



# 职工被隔离期间企业应正常发工资

**本报讯 辽沈晚报记者胡婷婷报道** 疫情期间,沈阳市人社局共收到开复工企业和即将开复工企业通过网络、12333电话等方式咨询2.6万余人次。通过对企业提出的事项进行统计和梳理,精选出企业普遍关心的问题解答,为市民提供人社政策支持保障。

**1.企业着急用工,招不到人怎么办?**  
**答:**市人社局将联合知名人力资源服务机构,通过沈阳市人力资源服务与行政执法网、沈阳就业人才服务微信公众号、中国沈阳人才市场、智联招聘、58同城招聘等平台专题发布用工需求,帮助开复工企业找到合适的员工(联系人郑欣,联系电话31401255、15840509932,QQ群556391001)。

**2.企业员工工作期间感染新冠病毒肺炎算不算工伤?**

**答:**不能算。工伤认定需根据工作时间、工作地点、工作原因,进行综合认定。在新型冠状病毒肺炎预防和救治工作中,医护及相关工作人员

因履行工作职责,感染新型冠状病毒肺炎,应认定为工伤。所以,建议企业和员工在复工期间必须绝对做好防护措施。

**3.企业招来的非沈阳户籍员工需不需要隔离?**

**答:**凡是外省到沈人员,自到达沈阳之日起一律自行居家隔离14天,其间不要与外人接触,尽可能减少与共同居住人员接触,14天后如无症状可解除隔离。

**4.企业复工后,对不愿如期复工返岗者,是否可以解除劳动关系?**

**答:**对员工明确表达“不愿如期复工返岗”经劝解无效或以其他非正常理由拒绝返岗的,企业可依法进行处理。

**5.受疫情影响,导致企业生产经营困难,暂无工资支付能力的,可否延期支付职工工资?**

**答:**企业经与工会或职工代表协商,可以延期支付职工工资。

**6.对被隔离导致不能正常工作的职工,企业是否支付工资?**

**答:**职工被隔离期间,企业应参照正常劳动支付其工资;若发生需停止工作进行治疗的职工,按医疗期有关规定支付工资。

**7.在疫情防控期间,企业是否可以延长工作时间?**

**答:**可以。对承担政府疫情防控保障任务需要紧急加班的企业,在保障劳动者身体健康和劳动安全的前提下,企业可与工会和职工协商,可适当延长工作时间应对紧急生产任务,依法不受延长工作时间的限制。

**8.企业职工是否可以延期办理退休审批?**

**答:**可以。市人社局1月30日下发了《关于疫情期间可延缓办理退休审批的通知》。

**9.失业保险“稳岗”政策主要内容是什么?**

**答:**对沈阳市参保企业按时缴纳失业保险费一年以上,符合条件的不裁员或少裁员的,返还其上年度实际缴纳失业保险费的50%。

**10.企业是否可以缓缴养老保险?**

**答:**可以,按企业类型最长可延长至6月底前。

**11.企业复工后,工伤保险可否缓缴?**

**答:**可以。经税务部门批准和确定后,对确实无力足额缴纳社会保险的中小微企业缓缴工伤保险费延迟至3月底,对部分受损严重的行业企业缓缴工伤保险费延迟至6月底。

**12.疫情期间,社会保险相关业务怎么办?**

**答:**可通过社保中心网上办事大厅、掌上12333手机APP、“盛京好办事”以及企业微信群等方式办理。需要当面办理的,可电话预约后进行办理。

**13.受疫情影响的企业,组织职工参加线上职业技能培训的,是否可以领取补贴?**

**答:**可以。纳入职业技能提升专项资金补贴范围。

**14.疫情期间,职业技能提升补贴怎么领?**

**答:**在2020年3月底,获得职业技能等级证书、职业资格证书(技能

类),达到一年期限仍未申领补贴的,可延长到沈阳市疫情解除之后三个月内领取。

**15.受疫情影响,对确实不能开复工的企业有什么建议?**

**答:**企业可通过线上平台开展免费技能培训。线上职业技能培训平台包括:“工业和信息化技术技能人才网上学习平台”“技能强国——全国产业工人技能学习平台”“学习强国”技能频道、“中国职业培训在线”“中国国家人事人才培训网”等。

**16.企业招聘高校毕业生有什么优惠政策?**

**答:**企业新招用毕业年度或毕业五年内登记失业的高校毕业生,可享受政府给予的社会保险补贴。录用应届高校毕业生可享受1000元/人一次性用工补助。提供就业见习岗位的企业,可享受政府给予的见习补贴。

**17.企业可否因疫情原因降低职工的工资标准?**

**答:**可以,但是需要经企业与工会或职工代表协商一致。

## 19日起 沈铁停运30多趟列车

涉及武汉、山海关、丹东、长春、吉林等多个方向

**本报讯 辽沈晚报记者李娜报道** 2月14日9时起,辽宁省内大部分地区普降小到中雪,局部大雪。中国铁路沈阳局集团有限公司(以下简称沈阳局集团公司)及时启动黄色预警和除冰除雪应急预案,组织京通、大郑、沈山、锦承线和沈丹、京沈、京哈客专沿线各单位提前准备除雪工具,机车安装金属滑板,轨道车启动热备,组织干部职工昼夜清扫道岔、道口等重点处所积雪,全力确保铁路运输畅通。

2月14日夜,为防止供电接触网结冰,沈阳局集团公司共出动安装金属滑板电力机车、动车组列车58列及时上线除冰作业。组织车务、工务系统职工,全力开展站区道岔除雪除冰,对清扫后的道岔转辙部位使用铲刀进行再次除冰清理,确保道岔关键处所无积雪冻冰。

同时,安排工务系统职工采取添乘机车、徒步检查等方式,动态掌握铁路隧道内结冰情况,严防冰柱侵入限界。组织电务系统职工强化信号设备监控,及时发现和处置道岔特性变化等问题,确保电务设备可靠运用。组织机务系统人员添乘机车,指导机车乘务员加强瞭望,确保列车运行安全。

昨日,中国铁路沈阳局集团有限公司在12306铁路官网发布列车停运公告,2月19日起,沈铁将停运部分列车,涉及武汉、山海关、丹东、长春、吉林等多个方向。

停运时间	停运车次
2月26日至3月24日	沈阳南开G1272/3次停运。
2月27日至3月25日	武汉开G1274/1次停运。
2月26日至3月24日	大连北开G2625/8/5次停运。
2月27日至3月25日	武汉开G2626/7/6次停运。
2月19-28日	沈阳至山海关D8076次停运。
2月20-29日	D8075次停运。
2月19-28日	沈阳至丹东D7603-D7606-D7615-D7616-D7625-D7626次停运。
2月19-28日	沈阳至大连G8042-G8047-G8052-G8055-G8060-G8061次停运。
2月19-28日	长春西开C1203次、吉林开C1206次、长春开C1233次停运。
2月19-29日	吉林至长春C1202-C1205-C1208-C1211-C1214-C1217-C1220-C1223-C1226-C1229-C1232次停运。
2月19-28日	长春至延吉C1045-C1046-C1047-C1048次停运。
2月19-28日	C1009-C1012-C1023-C1026次停运。
2月19-28日	C1003-C1008-C1019-C1018-C1027次停运。
2月19-29日	C1002-C1011-C1010-C1021-C1020次停运。
2月19-28日	C1201-C1204-C1207-C1210-C1213-C1216-C1219-C1222次停运。
2月19-29日	C1037-C1042-C1043-C1044次停运。
2月19-28日	C1001-G8078/5-G8076/7-C1028次停运。
2月19-28日	G8125-G8126次停运。
2月19-28日	G8035-G8130-G8065次停运。
2月19-28日	G8002-G8009-G8018次停运。
2月19-29日	D7724-G8007-G8016-G8023次停运。
2月19-28日	G8004-G8011-G8020次停运。
2月19-29日	G8005-G8012-G8019次停运。
2月19-28日	G8162-G8161-G8168-G8165-G8154-G8155次停运。
2月19-28日	D7672-D7731/4-D7733/2-D7747/50次停运。
2月19-29日	D7741/40-D7743/6-D7749/8次停运。
2月19-28日	D7711-D7712-D7713-D7720-D7719次停运。
2月19-29日	D7718-D7717-D7716-D7715-D7714次停运。
2月19-28日	G8048-G8051-G8056-G8059-G8044次停运。
2月19-29日	G8041-G8046-G8049-G8054-G8057-G8062-G8043次停运。
2月19-29日	G8195-G8164-G8181-G8182-G8169次停运。
2月19-28日	C1102/3-C1108/5-C1110/1-C1116/3-C1118/9-C1124/1次停运。
2月19-28日	C1112/09-C1114/5-C1120/17-C1122/3次停运。
2月19-28日	营口东-大连G8072次停运。
2月19-28日	大连北开G8085/8次、山海关开G8087/6次停运。
2月19-28日	D7634-D7605-D7608-D7675-C1126/7-C1128/5-D7676-D7639次停运。
2月19-28日	D7629-C1138/9-C1140/37次停运。
2月14-28日	D7619-D7620次停运。
2月19-28日	大连北-吉林G8015次变更沈阳终到,吉林-沈阳北G8032次停运。
2月19-28日	C1014-C1025次停运。
2月20-29日	C1017-C1016次停运。
2月19日	D7663-D7664-D7665-D7666-D7635-D7636-0D7636次停运。
2月20-28日	D7641-D7642-D7663-D7664-D7665-D7666-D7635-D7636次停运。
2月19日	乌兰浩特开C1312次停运。
2月29日	大连开G8053次、沈阳开G8058次停运。
2月14日至28日	长春开C1221次、吉林开C1224次、长春开C1227次、吉林开C1230次停运。

如有变化以车站当日公告为准。

## 24小时冒雪执勤 守护沈阳西大门

**本报讯 辽沈晚报记者朱柏玲报道** 沈阳市公安局于洪分局北李官警务工作站站长程云志和同事们冒雪24小时严守沈阳西大门,不漏掉一辆进沈车辆及车上人员的相关检查。

降雪、凛冽的寒风,防护服比较紧身,里面无法再多穿一层厚衣服。这样的天气,给程云志和同事的工作带来了一些困难。但他们依然冒雪驻守在沈城西大门,对进入沈阳的车辆,他们逐一进行检查,测体温、详细询问车上人员情况。阻断输入性疫情,他们是沈城“西大门”的守门人,守住第一道防线。“以前,我们是负责对进入沈阳的车辆进行检查,抓获逃犯和违法分子是我们的职责所在,疫情期间,我们知道身上的责任更重了,但我们责无旁贷”。

为了保证工作万无一失,北李官警务工作站提高了班次密度。“站里68名同志全员上岗,上级还为我们增派了人员,目前近一百名同志,四班倒,实行24小时不间断一级勤务”。

## 振兴集团 向沈铁一线职工捐赠 500套防护物资

2月14日下午,辽宁振兴实业集团向中国铁路沈阳局集团有限公司捐赠了500套隔离服,支援奋战在抗击疫情一线的铁路职工。

振兴集团是省内最大的服装生产企业,截至2月14日,他们将疫情发生以来自主研发生产的隔离服全部捐赠给省内铁路、公路、高速、民航、公安、武警等一线单位,其中捐赠给铁路共500套。

疫情发生以来,沈阳局集团公司20万干部职工坚守工作岗位,严格落实监测旅客体温、站车保洁消毒、组织分散就座、移交发热旅客等各项措施,有效防止了新冠肺炎疫情通过铁路传播。据了解,捐赠的500套隔离服将由沈阳局集团公司统一配发到铁路疫情防控一线,更好地保障铁路职工身体健康。